

### Emilio Teixidor

SUCESOR DE XIFRA

3, BESADÓ, 3—

En esta antigua casa, especial en sus artículos, se encuentran con abundancia y variedad las

**ÚLTIMAS NOVEDADES**  
**QUINCALLA,**  
**MERCERÍA Y PERFUMERÍA**  
Guantes para señoras y caballeros; 4 y 12 reales, recomendables en su clase.  
Jabón limón y Jabón mandarina a 0'25 céntimos.

### Instantánea

Me salpicó de lodo un carruaje y me limpié enseguida, iba dentro un señor de buen pelaje que no se limpió en toda su vida.  
J. PIFERRER.

### Crónica

Entre la cerrazón política que reina en estos días en España, surge un rayo de sol, que lo es de esperanza para la patria.

Vemos a los partidos cubanos abandonar sus inveteradas diferencias, para abrazarse.

Abandonan antiguas divergencias, para unirse ante el enemigo común.

Sienten palpitar en su corazón el amor a la patria, y ese sentimiento lo avasalla todo, borrando el recuerdo de odios anteriores.

La unión cubana debería servir de espejo a los partidos españoles; cuando la patria atraviesa circunstancias difíciles, precisa la unión que da fuerza.

Por qué no se unen también los partidos peninsulares para formar una situación prestigiosa y potente?

Por qué no se constituye, como consecuencia lógica, un gobierno que sea expresión de esa concentración de esfuerzo?

En una palabra, ¿por qué no se forma un gobierno nacional?

Cuando los partidos cubanos sacrifican sus particulares ideales al interés general, cuando nuestros soldados derraman heroicamente su sangre; cuando la nación realiza inmensos sacrificios causando la admiración de la atónita Europa, justo es que el señor Cánovas emule esa era de sacrificios, prestándose a la formación de un gobierno que destierre todos los recelos y despierte el entusiasmo general, compenetrarán el país y los poderes públicos para que nuestro empuje sea incontrastable.

Pero, no importa; en las actuales solemnes circunstancias, seamos generosos; prescindamos de quien nos gobierna; tengamos únicamente la vista fija en las rebeliones de Cuba y de Filipinas y solo recordemos que allí están nuestros enemigos.

De este modo, si el gobierno no obtiene un éxito, no podrá acusar al país por haberse divorciado del mismo en situación crítica.

No importa, caso de vencer, que se atribuya el solo la gloria, si ello ha de producir la pacificación de la patria.

Nos escriben de Calonge participándonos que ha estado muy animada la fiesta mayor de dicha villa y que la concurrencia ha sido tan numerosa como distinguida. Además de los bailes consiguientes, se

dieron cuatro funciones teatrales, destinadas al producto de una de ellas a aliviar la desgracia del soldado de aquella población, Juan Montaner, que regresa enfermo de las Antillas.

El «Centro» militar de clases pasivas y activas de Barcelona ha iniciado una suscripción popular en su domicilio y redacción de *El Noticiero Universal*, al objeto de allegar recursos para atender las necesidades de los heridos de Cuba y Filipinas; reintegrarlos a sus hogares y pensionar a los que se ven temporalmente imposibilitados de trabajar, al propio tiempo que gestionar colocación o empleo en el Principado a sus naturales y a los que por carecer de familia deseen en él domiciliarse.

Se ha concedido la franquicia de correos para las sucursales del Banco de España, hasta el 30 del actual.

Han sido ascendidos a segundos tenientes de la escuela de reserva retribuida, don Joaquín Oviedo y don Francisco Plazas, del segundo batallón de Guipúzcoa, núm. 53, de infantería, y don Juan Besiría Arca y don Luis Santalé, de San Quintín, núm. 47.

Sigue en aumento el entusiasmo despertado con motivo del empréstito de 400 millones.

De todas las provincias se reciben noticias satisfactorias.

Barcelona es tal vez la que con más entusiasmo ha acogido la operación patriótica, tanto que se asegura que la suscripción de la provincia de la capital del Principado cubrirá el 25 por 100 del total del empréstito o sean unos cien millones de pesetas.

Dice «El Noticiero Bilbaino» que, en Puebla de Falcos, una niña de tres años, a quien la envidia que sentía por un hermano suyo de pocos meses, hacía sufrir los efectos propios de este capital pecado, en el momento en que se vio sola con el niño cogió un cristal, con feroz saña, como si fuese una persona mayor, y la infirió varias heridas al cuello, todas ellas gravísimas, a la tierna criatura.

Cuando en esta operación, y a los gritos del niño, acudió la madre, y no pudo evitar que el pequeño muriera como murió a manos de su hermana.

La pobre madre, ante tan terrible desgracia, sufrió un fuerte ataque que la ha privado de la facultad de hablar.

Por Real orden de 26 del pasado Octubre se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda, se adicione a la clase novena de la tarifa primera de la contribución industrial y de comercio, un nuevo epígrafe, redactado en la forma siguiente:

Tiendas de comestibles en las que se venda al por menor garbanzos, arroz, judías y otras legumbres; aceite, jabón y vinagre; pastas para sopa, almidón, sal, bujías, pimienta molida, chocolate, azúcar, bacalao, tocino, especias, té, café, caramelos ordinarios y azucarillos, viscos, aguardientes y liceres del país; embutidos, mantecas, quesos, conservas y galletas del país, y que quede subsistente el epígrafe núm. 6, clase 11.ª de la indicada tarifa, en la forma que actualmente está redactado.

A pesar de cuanto dijeron varios periódicos de Barcelona, puede darse por seguro que el Consejo de Guerra contra los anarquistas no se celebrará hasta fines del actual ó primeros de diciembre. Ha terminado el período de prueba, después de haber sido leídas a cada uno de los procesados las cargos que les resultan en la causa; ésta ha sido entregada al auditor.

En esta se pondrá el proceso a disposición de los defensores para que puedan preparar las defensas. Estos tendrán el término de diez días, que es le señalado por la ley.

En el correo del día 30 embarcarán en Cádiz 600 individuos de tropa que van a Puerto Rico a cubrir bajas.

Más tarde irá también a dicha Antilla un batallón para sustituir el que se envía a Cuba y una compañía de ingenieros de telegrafía óptica.

En la Sucursal del Banco de España ha reinado hoy desmesurada animación y movimiento con motivo de las operaciones del empréstito nacional.

Para la patria representa este empréstito la terminación de la guerra.

Para los suscriptores representa patriotismo; puesto que contribuyen a los beneficios de la paz y colocación segura y provechosa de sus capitales.

Las nuevas obligaciones tienen como garantía la Renta de Aduanas, que es, de cuantas posee el Tesoro, la que más rinde.

En efecto; la Renta de Aduanas, calculadas las recaudaciones del último quinquenio, rinde un promedio, en números redondos, de 120 millones de pesetas al año, que en los ocho porque se emiten las obligaciones representan 960 millones.

Tienen, pues, como garantía, los 400 millones que se emiten, cerca de 1.000 millones de pesetas.

Los rendimientos del dinero colocado en tales obligaciones tan sólidamente garantidas, son muy importantes: el 5'37 por 100 anual, más el coeficiente de amortización 1'19, resultando un conjunto de 6'56 por 100 al año.

Pero aun es mucho más, teniendo en cuenta la probabilidad de amortizaciones cercanas.

A los trabajos preliminares que se están practicando por la «Asociación de patronos pescadores de Barcelona» para conseguir del Gobierno el establecimiento de un período de veda para la pesca del «bous», se han adherido, entre otras, las siguientes Sociedades: Marina Auxiliante de Pueblo Nuevo del Mar (Valencia); Asociación de pescadores de Tarragona; Pescadores de Badalona; Asociación de Pescadores de Pilotes de la Marina mercante de Barcelona; Patronos pescadores de la villa de La Escala, distrito marítimo de Rosas, y Sociedad Barcelonesa Protectora de Animales y Plantas.

No hay que desalentarse por los grandes contratiempos que ponen a prueba en estas circunstancias la virilidad de España.

Tras de la tempestad viene la calma. Si la cerrazón es hoy completa, no tardará mucho en lucir el sol de la paz, como ha acontecido otras veces, cesando las amarguras por que pasa el país y el dolor y la inquietud de tantas familias.

No es posible que esta situación se prolongue mucho tiempo.

El esfuerzo colosal hecho por nuestro país ha dado su resultado y nuestra patria pedirá restañar la sangre derramada y pensar en su mejoramiento.

Por situaciones no menos graves y comprometidas ha pasado nuestro país y cuando más en peligro parecía estar más pronto consiguió salvarse.

Ha bastado ahora para conseguir el mismo resultado, que cada cual cumpliera con su deber.

Dicen de Barcelona que anoche y durante la última madrugada han sido trasladados a la cárcel, en tres tandas, amarrados y custodiados por fuerzas de la guardia, los 86 detenidos a consecuencia del atentado de la calle de Cambios Nuevos que se hallaban en las prisiones militares de los Docks.

Parece que este traslado es debido a tener que pasar a estos locales los 148 deportados filipinos hasta que el Gobierno disponga el castillo a que han de ser conducidos.

A los citados filibusteros se les ha permitido pasear por la cubierta del vapor correo «Montserrat» atados codo con codo por parejas.

REGISTRO CIVIL.—Según nota que nos facilita *La Noticia*.

Día 15.—Defunciones: Francisca Serralller Soler, 78 años; Ramón Trias Casan-

bas., 54; Rita Graupera Casals, 50; Máxima Masanas Morrellich, 50 y Alfredo Simas Gruart, 13 días.

A las once y media de esta mañana ha empezado el juicio por jurados de la causa instruida contra José Lafont Segás, por asesinato.

La sala de sesiones estaba llena de bote en bote, habiendo sido numerosas las personas que han venido de Fornells, Riude-llots, Camplonch y pueblos contiguos.

Según se desprende de autos, en 28 de Noviembre último José Lafont, que estaba en aquella sazón de criado en la casa de campo conocida con el nombre de Torre Llupiana, en Camplonch, fué enviado a buscar una cadena para unir los bueyes que estaban arando no lejos de la casa en cuestión.

Junto a un montón de leña que había orilla de la casa estaban cosiendo dos mujeres, una de ellas la interfecta, Joaquina Campmany.

Al pasar por junto de ellas el José, que iba comiendo, le preguntó ésta que si tenía buen apetito, a lo que no contestó una palabra, dirigiéndola en cambio una mala mirada. A los pocos momentos salió de la casa armado de una acha de grandes dimensiones y asestó con ella tan tremendo golpe a la Joaquina en la cabeza, que se la partió por la mitad, falleciendo, como es consiguiente, a los pocos momentos.

El autor de este hecho fué sacado luego de un pozo donde estaba escondido.

En sus conclusiones provisionales, el ministerio fiscal califica el hecho como constitutivo de un delito de asesinato, comprendido y penado en el artículo 418 del Código. No admite circunstancia alguna modificativa de responsabilidad criminal.

La defensa en cambio, alega la eximente de hallarse el procesado en completo estado de imbecilidad en el acto de cometer el crimen.

Tarea por demás inútil ha sido la del ministerio fiscal pretender hacer declarar al procesado, pues se ha encerrado en el más absoluto desconocimiento de cuanto se le ha preguntado. Ha divagado a más y mejor, excitando a veces la hilaridad del público. Mientras declaraba se ha puesto a comer delante del tribunal, un pedazo de pan que ha sacado del bolsillo.

En vista del resultado negativo de esta prueba y de la inutilidad de cuanto ha hecho para hacerle declarar, tanto el ministerio público, como la defensa y un individuo del Jurado, se han leído las declaraciones pres-tadas en el sumario, de las que se desprende que ante el Juez de Instrucción declaró que había cometido el crimen aconsejado por un panadero de Celrá, ex-novo de la interfecta quien le había ofrecido 10 euros, después, un traje y luego dos mil euros por cometer el crimen, habiéndole dado a cuenta dos pesetas.

Al practicar la prueba pericial se han presentado los dos médicos que reconocieron a la interfecta, los cuales han manifestado a petición del señor Fiscal, que no podían dictaminar acerca la imbecilidad del procesado en el acto.

En vista de esto y estimándose mucha trascendencia un dictamen facultativo para ilustrar al tribunal acerca el estado mental del Lafont, pidió el ministerio público la suspensión del juicio a lo que ha accedido la Sala.

Se ha recibido ya el competente permiso de la Superioridad para poder construir en esta capital la proyectada plaza de toros, que tenía solicitada don Lorenzo Alcalde.

A las tres de esta tarde, hora en que cerramos esta edición, asciende la suscripción en esta Sucursal del Banco de España, a la suma de 2.702.000 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:  
Pesetas nominales, 1.400.000.  
Idem. electivas 1.302.000.

**Absinthe** de la acreditada casa Sabatier y Pascual.

Unico representante en Gerona, don Emilio Andrés.—Calle de Santa Clara, número 4, tienda de comestibles.

### CENTRO DE VACUNACIÓN

Progreso, 23, Barbería.  
Se vacuna y revacuna directamente de la terna y se expende linfa siempre reciente.

### NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 16.

De Pinar del Río no se tiene noticia alguna acerca del encuentro de Caudelaria. Sabese que el cabecilla Ducasi pereció en la refriega.

Las fuerzas del ejército las mandaba el coronel Segura, de orden del capitán general.

Antes de llegar a su destino hallaron a los rebeldes en número de 200 al mando de dicho cabecilla Ducasi, llamado brigadier de los rebeldes.

Estos fueron atacados por el batallón de Mérida con gran arrojó, dividiéndose en dos grupos, dispersándose, y causando cuatro muertos.

La columna tuvo dos muertos y doce heridos, del batallón de Mérida.

No se han recibido hasta ahora nuevos despachos dando cuenta de las operaciones militares en Cuba y en Filipinas.

Únicamente se ha recibido un telegrama del general Blanco, en el que pide que se le envíen seis hermanas de la Caridad y seis médicos mayores de Sanidad militar.

El general Pin, en comunicación de ayer, dice que el cabecilla Serafin Sánchez, al mando de una gruesa partida, atacó el pueblo de Condado.

Los rebeldes llevaban un cañón con el que hicieron varios disparos.

En auxilio de la guarnición de Condado acudieron fuerzas enviadas desde Trinidad que ahuyentaron al enemigo.

Para perseguirle destacó el general Pin dos columnas.

Un telegrama de la Habana dice que desde Guanajai comunican que una parte considerable de las fuerzas rebeldes mandadas por Macco se han corrido rápidamente el sur de la provincia huyendo de la persecución de las columnas.

Continúan los temporales si bien renan vientos que señalan un cambio favorable de estación.

El general Echagüe continúa mejorando de su herida.

Dícese que son de temer consecuencias desfavorables.

Varios insurrectos tirotearon un tren en el trayecto comprendido entre Cañas y Alquizar, resultando herido el capitán don José Muñoz Pintado.

### SECCION RELIGIOSA

SANTO DE MAÑANA

San Gregorio

CUARENTA HORAS

Iglesia de las Siervas de San José

Declaraciones del Sr. Cánovas

Cuba y Filipinas

El Sr. Cánovas ha hecho recientemente algunas consideraciones sobre las campañas que nuestras tropas sostienen en Cuba y en Filipinas.

Serenidad necesaria

El jefe del Gobierno estima que no hay razón para impresionarse excesivamente por los combates librados en las lomas de Rubí (Pinar del Río) y en Noveleta, de la provincia de Cavite.

«Ciertamente son muy sensibles las bajas que sufren nuestras tropas, pero seguramente que nadie tendrá la pretensión de que hagamos la guerra sin que nos cueste sangre.»

«Lo de Cuba y lo de Filipinas son dos guerras con rebeldías de distinta fuerza; pero nunca me hice ilusiones de que una y otra campaña pudiéramos vencerlas, así como quien dice de un tirón. Esto no significa que hayamos de amilanarnos por un despacho que nos sea más o menos desagradable.»

La política del Gobierno

«El Gobierno continuará—como hasta ahora—reforzando nuestros elementos militares, mientras las guerras no estén próximas a terminar. Este es nuestro deber. Si nos excediéramos, si llegara un momento en que el país no estuviera conforme con nuestra conducta, no dudaríamos un solo momento en dejar el poder.»

«Siguiendo esta política preparamos 20.000 hombres, que este mes, embarcarán para Cuba, y no cinco, sino seis mil, para Filipinas, contando en esta cifra con los que ya han embarcado este mes. Hoy mismo ha salido de Barcelona para Manila un nuevo vapor con fuerzas.»

La campaña de Filipinas

«Los conocedores de aquel país, alguno de los cuales ha ejercido mando importante en el Archipiélago, me decían que los indígenas no son de raza propicia para la guerra, que están mal armados y que en cuanto se encuentran frente de los castillos abandonan el campo y la sumisión sería inmediata.»

«No los he creído y entiendo que hice bien. «Los indígenas estuvieron muchos años sometidos muy principalmente por las ideas religiosas. Algunos buenos españoles se encargaron de sembrar la incredulidad; además han provisto de armas a muchos y les han hablado de independencia. ¿Qué había de ocurrir!»

«No tienen los rebeldes—al menos en su mayoría—instrucción militar. Acaso haya entre ellos licenciados de los que aprendieron a batirse en Mindanao. El hecho es que aceptan la lucha y se baten como pueden.»

«No son todos de raza de color; en el campo insurrecto hay mestizos que tienen sangre de la raza blanca.»

«Nuestra superioridad está en el armamento, en la instrucción militar y en el valor de nuestros soldados, que nadie les aventaja.»

«En el ataque último a Noveleta, dice el parte oficial que hemos tenido dolorosas bajas. Entre ellas figura como herido el jefe de la columna Sr. Marina.»

«Mas no perdamos de vista que nuestras tropas no han perdido la posición que tenían.»

«El general en jefe, que no debía encontrarse a gran distancia del punto de combate, no intervino en éste, sin duda por estar preparando otras operaciones, y ha dado orden para que de la columna del señor Marina quede un destacamento en la posición que ahora tiene, y el resto se le una a sus fuerzas para seguir el movimiento de avance.»

«El general Blanco consiguió—antes de recibir refuerzos—encerrar la insurrección en Cavite, extendida luego a Batangas, y esta fue una gran previsión porque de otra suerte, diseminados los rebeldes por toda la isla de Luzón, habríamos necesitado 50 ó 60.000 hombres para batirlos.»

«Encerrados los rebeldes han tenido más de dos meses para atrincherarse, abrir fosos y preparar todo género de engaños para cuando fueran atacados y perseguidos. Así es que hoy más bien se trata de tomar una extensa fortaleza, que de recorrer una provincia y, como es consiguiente, ha de costarnos mucha sangre.»

La campaña de Cuba

«Sólo tenemos la noticia de los heridos que el general Weyler envía a la Habana, conducidos por el vapor Trilón. Entre aquellos se encuentra el general Echagüe.»

«Supongo que la herida no es grave, porque cuando tiene este carácter suele especificarse en el despacho oficial.»

«El general Echagüe es hombre valeroso, y si el general en jefe le ha ordenado subir con su columna a una loma, no es de los que se colocan en último lugar.»

«Además, cuando se trata de fuerzas veteranas acostumbradas a la guerra, está bien que el jefe de la columna permanezca en un lugar conveniente; pero si se mandan soldados que hace pocos meses ingresaron en filas, es natural que dichos jefes realicen actos de valor y den ejemplo desde la vanguardia.»

«Y esto se consigue a fuerza de sangre; mas no es tanta la derramada en las lomas de Rubí como en algunos otros combates anteriores.»

«La desgracia de haber caído herido el general Echagüe es muy sensible; pero, ¿cómo las tenemos nosotros? Los insurrectos perdieron a Martí, a Zayas y a otros cabeceles importantes.»

Lo de Guaimaro

«No hemos tenido parte detallada de lo ocurrido en Guaimaro. La población está distante de la costa y por el interior tienen los rebeldes cortadas las comunicaciones en varios puntos. Pero pueden ser ciertas las noticias particulares que se reciben y que considero muy verosímiles.»

«Si son exactas, la rendición fue honrosa. Los rebeldes atacaron con artillería norteamericana de proyectiles explosivos contra un destacamento de 150 hombres. Destruyeron el fuerte y las casas en las cuales pudo hacerse resistencia.»

«Después de varios días de lucha, estaban heridos los jefes de la fuerza; el primero lo fué de tanta gravedad, que a los pocos días murió. El capitán, que le sucedió en el mando, herido como estaba, no abandonó su puesto y en el momento de rendirse hubo necesidad de sujetarle porque intentó suicidarse con el revólver.»

«Queremos reforzar la parte oriental de Cuba, y allí enviaremos los 20.000 hombres preparados para embarcar este mes.»

«No hay, pues, que impresionarse. Confió en el buen resultado del plan del general Weyler, encaminado en primer término a pacificar Pinar del Río.»

Lo del empréstito

«En cambio tiene el Gobierno noticias muy lisonjeras de todas partes para el empréstito nacional. De los prelados tengo contestaciones muy patrióticas. De otros elementos del país también son buenas.»

«Hay quien censura que se dé publicidad a la lista de la suscripción. No recuerdo que de esto se hiciera jamás argumento; pero quien tenga algún reparo en consignar su nombre, lo puede hacer por pseudónimo, con iniciales ó en otra forma. Lo que al Gobierno y al país interesa es demostrar que el empréstito es verdaderamente nacional.»

TOROS

GRAN CORRIDA EXTRAORDINARIA A BENEFICIO DE LOS HERIDOS DE CUBA

Entrada un lleno, entusiasmo grandísimo; cuadrillas, archisuperiores; servicios, de todo lujo; ovaciones continuadas.

«Guerrita» electrizando al público, así con la capa como con las banderillas, muleta y estoque.

Reverte y Bomba a la altura de Guerra en los deseos; admirables en quites y a la hora de matar.

Los banderilleros todos bien; distinguiéndose Juan Molina, Antonio Guerra, Pulga (de Madrid) y Moyano.

Los picadores mostraron todos buenos deseos, queriendo mejor Molina.

Los toros bien presentados y nobles, pero en general blandos y con tendencias a la huida; el mejor el cuarto.

Reverte brindó el quinto a la aplaudida triple Matilde Pretel, que le obsequió con un regalo.

Los tres matadores fueron obsequiados con valiosos recuerdos por la comisión organizadora, que por cierto merece los mayores elogios.

A la corrida asistieron en el palco núm. 5, varios soldados de Cuba, a los cuales ovacionó el público repetidas veces.

También escucharon grandes aplausos los abuelos del arte: los maestros Lagartijo y Frascuelo, que asesoraron a la presidencia.

Bien por El Imparcial, los toreros españoles y el pueblo de Madrid!

«Olé la gente de mi tierra!»

despachos telegráficos se transmitirán a las islas Canarias y serán llevados desde allí a la costa africana mediante un servicio especial de buques, de reducido porte.

En el Consejo de Administración de la compañía figuran varios personajes ingleses.

Peña y Goñi

Ayer tarde ha fallecido en Madrid el ilustrado periodista y distinguido crítico musical, Sr. Peña y Goñi.

La Asociación de la prensa, y esta en general, han perdido un elemento valioso y uno de sus más queridos compañeros.

Reciba la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame.

TENGAMOS JUICIO

Campañas como la de Cuba y la de Filipinas no se deciden en una ni en dos batallas.

Para darles feliz remate hay que pasar por multitud de alternativas. De éstas son unas afortunadas, y trabajosas otras, pero contribuyen todas a facilitar el deseado triunfo.

Conviene que lo entienda así la opinión; muy inclinada a extraviarse por sus juicios cuando se siente movida por apremiantes anhelos.

Ni de Pinar del Río ni de Cavite se puede esperar nada que signifique el exterminio de los rebeldes, á los cuatro ó seis días de haber tenido comienzo las grandes operaciones militares.

Las noticias llegadas anteaayer y ayer no se refieren sino a incidentes y episodios, en los cuales no es lícito apreciar más que los preliminares de una renida lucha.

Guerras de tal naturaleza piden, además del valor á prueba, la perseverancia infatigable, y no se suajan nunca en la práctica á las combinaciones minuciosamente estudiadas en la soledad del gabinete.

Dentro del plan general establecido para dirigirlos y contrarrestarlos, es preciso atender á los cambios imprevistos y estar á la mira para introducir en un momento dado las rectificaciones oportunas.

No basta el empuje de la acción; se necesita, ante todo, serenidad y resistencia.

Decimos esto con el único propósito de demostrar la falta de razón y de cordura con que hablaban ayer algunos descontentados.

Nadie que goce de regular criterio puede creer que haya medio humano de echar de Pinar del Río á Maceo en unas cuantas horas ni de llegar hasta las fortificaciones de Imus en una sola jornada.

Importa mucho que nos pongamos en lo justo devolviendo á la realidad lo que solemnemente otorga á la fantasía.

Las numerosas columnas lanzadas en Cuba y en Filipinas contra el foco de la insurrección, están ya en movimiento, y marchan á su objetivo paso á paso.

Esa es la primera etapa y la más sólida garantía del éxito total, que en plazo mayor ó menor deberemos á su indisputable bazarria.

Duro es el empeño, pero ánimos tienen de sobra nuestras tropas para realizarlo.

Confiamos en ellas, y no nos adelantemos á formar sobre la parte, juicios que únicamente pueden y deben recaer sobre el conjunto.

(De El Liberal.)

España y los Estados Unidos

El Sr. Taylor ha sido preguntado acerca de la verdad del telegrama de la Agencia Fabra, que dice:

«Posteriormente, el Sr. Taylor ha dirigido una comunicación á su gobierno diciendo que España trataba de provocar un conflicto á los Estados Unidos, á fin de eludir la cuestión cubana.»

El Sr. Taylor rechazó la afirmación, y dijo que no sólo era falsa, sino también ridícula, y que la verdad es todo lo contrario.

A más de estas autorizadas palabras de Mr. Taylor, como quiera que agencias y corresponsales extranjeros vienen insistiendo sobre los aspectos que reviste la cuestión internacional en lo que afecta á las relaciones presentes y futuras con los Estados Unidos y á los propósitos que se atribuyen al presidente de dicha república, un colega ha oído la opinión de algunas caracterizadas personas que por lo general suelen tener informes auténticos de la dirección que llevan las corrientes diplomáticas en el Capitolio de Washington.

ilos y financieras, nacidas de la paralización del comercio norteamericano y de los perjuicios que ocasiona la guerra en la gran Antilla. De que en los Estados Unidos se anhela la inmediata pacificación del territorio cubano, y la necesidad de que el ejército, primero, y la buena voluntad y medios de gobierno de nuestros estadistas, después, pongan fin, lo más pronto posible, á tal estado de perturbación.

No dejaban de reconocer las personas aludidas que de retardarse la época en que la paz sea un hecho, se acerca un período crítico en el que esa masa de opinión, excitada por algunos periódicos ó arrastrada por los discursos de los oradores del jingoísmo, exagerase sus impacencias, pero aun en ese caso puede asegurarse que no faltan en los Estados Unidos hombres de gobierno y gente sensata que refrenarán esas impacencias, sobre todo no existiendo actos de hostilidad que pudieran tomar como pretexto los amigos del laborantismo, para sumar prosélitos á su odiosa causa.

«No dejaban de reconocer las personas aludidas que de retardarse la época en que la paz sea un hecho, se acerca un período crítico en el que esa masa de opinión, excitada por algunos periódicos ó arrastrada por los discursos de los oradores del jingoísmo, exagerase sus impacencias, pero aun en ese caso puede asegurarse que no faltan en los Estados Unidos hombres de gobierno y gente sensata que refrenarán esas impacencias, sobre todo no existiendo actos de hostilidad que pudieran tomar como pretexto los amigos del laborantismo, para sumar prosélitos á su odiosa causa.»

El discurso de Salisbury

Creemos interesante publicar algunos informes acerca del último discurso pronunciado en Guiddhall por lord Salisbury. El discurso á que nos referimos reviste hondísima importancia, tanto por la posición oficial del orador cuanto por el contexto del mismo. La prensa europea, casi unánime, dedica atención preferentísima.

Que la Gran Bretaña debiera intervenir ella sola en los asuntos de Oriente, era cosa corriente y sucedera para la gran mayoría de los ingleses hace poco tiempo. Así lo reconoce lord Salisbury; pero han cambiado las circunstancias, y con las circunstancias la opinión de los hijos de la Gran Bretaña.

No cabe para Inglaterra otra conducta política que la de obrar concertadamente con las restantes naciones europeas, como que éstas cuentan á su disposición con elementos militares, terrestres cuanto marítimos, de que la Gran Bretaña no puede disponer.

Y refiriéndose al discurso de M. Hanotaux en la Cámara francesa, de que tienen conocimiento nuestros lectores, expresó el ministro inglés en los términos que siguen:

«Profunda satisfacción me ha producido el discurso pronunciado por el ministro de Negocios Extranjeros de la República francesa, y con sus conclusiones me hallo en un todo de acuerdo. Ha llegado el instante en que todos nos encontramos conformes acerca de la política que á Europa entera conviene seguir frente al problema oriental.»

Loor á la Marina

Una vez más ha sellado con su sangre su amor á la patria la siempre gloriosa infantería de Marina. Allí en el extremo Oriente, como antes en el Norte de la Península Ibérica, en Santo Domingo, Méjico, Cochinchina y Cuba, acaba de dar noble ejemplo de cómo «saben morir por España» los que de antiguo llevan en sus banderas la «cortaba de San Fernando, y en el escudo el lema valientes por la mar y por la tierra.»

Si gozan del honor y del privilegio de formar siempre los primeros á vanguardia, como herederos de la antigua Guardia Real, bien ganado lo tienen por su heroísmo.

Los sangrientos y encarnizados combates librados en las cercanías de Noveleta los días 11 y 12 del actual, tienen para la infantería de Marina análogos ó iguales grandezas de valor y de sacrificio por la patria que aquellos otros memorables de Somorrostro y Galdames.

Llorens, el diputado tradicionalista que mandaba una batería en el último sitio de Bilbao, es testigo del heroísmo derrochado en Somorrostro por la infantería de Marina.

«Yo los vi batirse—exclama con frecuencia—y quedé admirado hasta el punto de apagar los fuegos de la artillería de mi mando por respecto á tanto valor, á tanto heroísmo.

La infantería de marina en Somorrostro es la misma en todas partes, es la misma de los combates de Noveleta.

Siempre la aureola de la gloria y del sacrificio militar es la ofrenda que lleva al altar de la patria.

Tribunales

Causa por homicidio

Ante el Tribunal popular se ha visto en la Audiencia la causa instruida contra Julián Torres, presunto autor de un delito de homicidio por imprudencia temeraria.

El procesado era cochero del Sr. Martín Murga, y con un carruaje que guiaba atropelló en la calle del Barquillo á una anciana, que quedó muerta instantáneamente.

En el acto de la vista defendió al Julián Torres el letrado Sr. Ramos Ríos, y al responsable civil, Sr. Martín Murga, nuestro compañero en la prensa D. José Castillejo.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, y la Sala sentencia absolutoria.

Producto de la corrida

La cantidad recaudada por la venta de billetes para la corrida organizada por nuestro colega El Imparcial á beneficio de los heridos de la guerra en campaña, asciende á 90.000 pesetas 75 céntimos.

Como de esta suma hay que deducir algunos gastos, se supone que el producto líquido para aumentar los fondos de la suscripción importará unos 14.000 duros, en números redondos.

letes para la corrida organizada por nuestro colega El Imparcial á beneficio de los heridos de la guerra en campaña, asciende á 90.000 pesetas 75 céntimos.

Como de esta suma hay que deducir algunos gastos, se supone que el producto líquido para aumentar los fondos de la suscripción importará unos 14.000 duros, en números redondos.

Ecos del extranjero

Italia y Abisinia

El carácter un tanto alarmante para Italia de las últimas noticias concernientes á la acción belicosa que han tomado los abisinios, ha dado ocasión á ciertos periódicos para asegurar que el Gobierno imperial de Roma tiene la intención de intervenir en la lucha abisinioitaliana, en el sentido de una mediación pacífica entre los dos Estados beligerantes.

Este temor que abrigan algunos periódicos de Italia, reconoce únicamente por causa la convicción en que están de que, al unirse á Francia, Rusia se halla animada de propósitos hostiles hacia las potencias que figuran en la triple alianza.

En cambio, un periódico francés que debe hallarse bien informado en la materia, pues figura como órgano de la política francorusa, declara que lo dicho por los diarios italianos es absolutamente imposible. La razón que para ello da es que no habiendo pedido ninguno de los Estados beligerantes ni la intervención ni la mediación de Rusia, el gobierno imperial no tiene para qué modificar la actitud de reserva y de neutralidad que ha tomado desde el principio de la invasión de Abisinia por las tropas italianas.

No sabemos hasta qué punto los diarios italianos, á quien inquieta este temor, logran calmarse con la seguridad que les da el periódico indicado.

Posible es, en efecto, que el imperio ruso se halle resuelto á permanecer neutral, como lo viene siendo desde que Abisinia fué invadida por el ejército italiano, según recuerda su sombra de malicia el órgano en Francia de la política francorusa.

Certamen original

Lo es sin duda alguna el que anuncia el semanario gaditano El Cocinero.

El premio (consistente en un magnífico portaplumas de oro con pluma del mismo metal y puntos de diamante) lo ganará el poeta que escriba la composición en que más y mejor tome el pelo al cabeceles Maceo.

Las composiciones, que no excederán de sesenta versos, con libertad de metro, llevarán un lema é irán acompañadas de un pliego cerrado en el que constarán nombre, apellido y residencia del autor.

La admisión de trabajos se cerrará el 30 de los corrientes, y deben ser remitidos á la dirección del referido semanario, calle de Tenerife, núm. 11.

La cosa tiene gracia, y los poetas de Ibero no deben desaprovechar la ocasión que se les presenta de hacer patente su ingenio.

Mercados

Medina

Las entradas de trigo á este mercado consistieron en 250 fanegas que se colocaron con animación á 47 y 47 1/2 reales fanega según clase.

Hay ofertas á 50 reales las 94 libras sobre vagón y las últimas ventas hechas fueron á 49 reales.

Paredes (Palencia)

El mercado estuvo algo animado, habiéndose cotizado los cereales y demás artículos á los precios siguientes: harina de primera 15 3/4 reales arroba, segunda 15, tercera 14, trigo superior 44 3/4 reales fanega, corriente 44, centeno 29, cebada 31, avena 21, alubias 80, garbanzos superiores 130, regulares 100, medianos 90, aceites 55 reales arroba, vinos tintos 12 reales en bodega, blancos 13, yerba 42, patatas 4 y paja 37 céntimos arroba.

Arcos de Medina (Sevilla)

Las entradas de grano á este mercado fueron 200 fanegas que se colocaron con agilidad: el trigo á 45 reales, cebada 30 y avena 20.

A pesar de las lluvias los precios se sostienen, demostrando tendencia á subir más.

El centeno se vende á 54 reales fanega, y las patatas á tres reales arroba.

Casante (Navarra)

Terminada la recolección de la uva que habrá sido este año una mitad menos, probablemente que el anterior, con raras excepciones de algún propietario que ha obtenido mayor cantidad, se ocupan ahora los labradores en la operación del prensado y pozado de los vinos claros.

Estos resultan, al parecer, de clase inapreciable; mucho color, buena grana y bastante fuerza alcohólica, confiando que el aumento de precio que han de alcanzar este año compensará la menor cantidad de fruto.

Por la escasez de ventas en esta época se puede apreciar precios; el aceite se vende á 12 50 pesetas arroba y el trigo á 6 pesetas.

# PARTIDAS EN FILIPINAS

## Informes oficiales

### Fronte a Novleta.—Las operaciones

Manila 13.—Según tengo manifestado a E. reunito frente a Novleta toda la brigada, dejando bien guarnecido Binacayan, para continuar las operaciones que convenga, tan luego como estén en disposición de comprenderla los dos batallones que deben ir mañana, en la cual podrá también empezar parte la columna del general Aguirre, empezando igualmente su movimiento día 9, debe haber dominado ya las crestas del monte, amenazando el flanco enemigo. Duobon sin bajas. Cañonero Delgado Parejo desembarcó compañía desembarco en Colombo, dispersando enemigo, causándole numerosas bajas.

### Batidas.—Tren tiroteado

Habana 13.—General segundo cabo a ministro Guerra: Destacamento Batabanó batió inmediaciones poblado, partida Alberto Rodríguez, con bajas que enemigo retiró. Tuvimos seis heridos. Coronel Borbón dispersó día 10 en Lomas Pacheco y Montes Volcán (Habana) partidas, cogiendo armamentos y caballos. La columna tuvo dos heridos. Tiroteado tren Taco, rechazando emboscada, tuvimos un herido leve. En reconocimiento guerrilla por Lajas Herradura encontró partida haciéndola tres muertos y cogiendo reses. Guerrillas sin novedad. Presentados dos en Matanzas, tres en Villas.—Ahumada.

## Informes particulares

### El ataque a Novleta

Comiamos de La Epoca: Copiamos de las personas conocedoras de Filipinas y pueblo tagalo, al propio tiempo que alabamos y admiramos el comportamiento de nuestras tropas, así europeas como indígenas, y particular del heroico batallón de infantería de Marina, en el ataque de Binacayan, que pone en duda un momento el pronto término de aquella insurrección, se muestran sorprendidas por la tenacidad no esperada de los rebeldes, los cuales, no solamente resisten, sino que toman a veces la ofensiva. No se explica ese tesón de parte de los incorrectos de la provincia de Cavite, sino conjeturando que cuentan con una gran superioridad numérica, circunstancia que tratándose de la defensa de posiciones fortificadas, según los principios de la guerra, contribuye a que ataca.

Los sucesos que van desenvolviéndose en la mencionada provincia están revelando, en opinión de las personas a quienes nos referimos, la muy larga preparación que allí ha tenido la conjuración dirigida por los mestizos y los efectos que para la organización de la fuerza armada de los sublevados han producido los dos meses de que nos dispusimos para resistir nuestro avance. Del reconocimiento que acaba de dirigir en persona el general Blanco en el istmo, resulta que las personas de nuestra intimidad con quienes hemos comunicado, no solamente la gran superioridad numérica de los rebeldes, atrincherados en posiciones fortificadas y en algún pueblo convertido por ellos en plaza fuerte, sino que tienen quien les dirige, que disponen, en su mayor parte, de armamento moderno y de municiones, y muy probablemente hay en sus filas no un número de indígenas licenciados del ejército activo.

Se recuerda que en los últimos días de agosto el general Blanco no podía sino mil veces para dominar la insurrección; que el gobierno ha enviado 8.000, que están para desembarcar en Filipinas dos batallones de cazadores, sin contar las fuerzas que navegan con el general Polavieja, se vendrá en cuenta que la dificultad reconocida en la empresa de Cavite no sorprende al gobierno, y que, cuando fuese mayor de lo que aparece, podría y tiene preparados y dispuestos elementos bastantes a superarla; así como abrir el propósito de seguir empleando la misma energía y rápida acción que hasta aquí.

### 5.000 Mausers

Según despachos de una Agencia, el The Times, de Londres, publica ayer una carta de Manila, y entre otras noticias dice que los insurrectos de Filipinas tienen en su poder más de 5.000 Mausers, lo cual, si la noticia es cierta, demuestra que no están las partidas desarmadas como se ha dicho.

### Más refuerzos

Mucho se habló ayer de refuerzos que se preparan para Filipinas, y hasta llegó a decirse que el general Blanco había pedido de Manila veinticinco mil hombres. Según las referencias más autorizadas, no existe semejante petición. El general Blanco, en estos últimos días, se ha limitado a pedir municiones. Los seis mil hombres, que unos han llegado a Filipinas y otros están en camino, no son los que el Gobierno resolvió mandar cuando fue conocida toda la importancia de la insurrección en el Archipiélago. El general Blanco lo haya mandado, sino como medida de previsión, se ha con mucho a lo que ayer se dijo. Se preparan enviarse cinco ó seis mil hombres, pero esto después que el general Polavieja llegue a Manila, se entere del estado de la insurrección y los pidan. En este caso, parece seguro que en los nuevos refuerzos figurará muy principalmente una arma de combate que en la campaña de Filipinas juega papel importantísimo. El enemigo se ha hecho fuerte en los caminos de frailes, edificios que constituyen

v verdaderas fortalezas, pues hay algunos cuyos muros miden doce metros de espesor, según informes de personas que conocen muy bien esos edificios.

Ya se han mandado a Filipinas, y ya están en funciones de guerra, cañones de grueso calibre; pero si nuevos hechos lo aconsejan, irán más.

## LA GUERRA EN CUBA

### Telegramas oficiales

#### La Marina en Cuba

El comandante general del Apostadero de la Habana ha dirigido al ministro de Marina el siguiente despacho:

Cañonero Estrella sostuvo fuego en Guayabon sin bajas. Cañonero Delgado Parejo desembarcó compañía desembarco en Colombo, dispersando enemigo, causándole numerosas bajas.

#### Batidas.—Tren tiroteado

Habana 13.—General segundo cabo a ministro Guerra: Destacamento Batabanó batió inmediaciones poblado, partida Alberto Rodríguez, con bajas que enemigo retiró.

Tuvimos seis heridos. Coronel Borbón dispersó día 10 en Lomas Pacheco y Montes Volcán (Habana) partidas, cogiendo armamentos y caballos. La columna tuvo dos heridos. Tiroteado tren Taco, rechazando emboscada, tuvimos un herido leve. En reconocimiento guerrilla por Lajas Herradura encontró partida haciéndola tres muertos y cogiendo reses.

#### Guerrillas sin novedad.

Presentados dos en Matanzas, tres en Villas.—Ahumada.

## Informes particulares

### El general Weyler

Aumenta la expectación, esperando noticias de los combates en Pinar del Río. Nada se sabe de la situación del general Weyler.

Dícese que anteaer pasó con la columna por las lomas de Manolita. Se supone que ahora debe de hallarse en las lomas del Brujo.

### El general Echagüe

El general Echagüe sigue en estado satisfactorio. Cuando cese la inflamación se procederá a la extracción de la bala.

El general Obregón se ha encargado del mando de la brigada Echagüe. El general Echagüe heredó la bravura de aquel intrépido oficial de chapelgorris que tanto se distinguió en la primera guerra civil peleando como oficial y que fué uno de los generales más brillantes de la campaña de África.

Con verdadero entusiasmo y con ardiente vocación se dedicó D. Ramón Echagüe a la carrera de las armas, y desde que ciñó la espada no ha estado un momento ocioso. En tiempo de paz, cumpliendo sus deberes de oficial primero y de jefe después, haciendo con el soldado la vida de cuartel, y en tiempo de guerra tomando parte en cuantas acciones ha podido.

Sus ascensos están señalados por brillantes hechos de armas como el que acaba de realizar en Cuba, recibiendo una herida que le ha obligado a retirarse a un hospital de la Habana.

Pero será sólo el tiempo en que tarde en curarse; pues en cuanto la herida se cicatrice volverá a montar a caballo como ha hecho otras veces.

Estas heridas de los Echagües suelen ser de buen presagio; el general D. Rafael fué herido en la batalla del Serrallo, una de las primeras que se rieron en África, y de allí hasta Tetuán fueron nuestras armas de victoria en victoria.

Que se cure pronto D. Ramón, es nuestro anhelo, para verle continuar su brillante carrera, y todas nuestras simpatías para la hermosa y virtuosa dama que, encerrada en su hogar desde que su esposo partió para la guerra, habrá sentido su alma desgarrada al recibir la noticia y que quisiera estar ahora a la cabecera de la cama del herido.

Pero debe desechar la pena; la herida, por fortuna, no es grave, y la patria la agradece.

### Los voluntarios

Los coroneles de los batallones de voluntarios han visitado el capitán general interino, general Ahumada, para ofrecerle 2.000 hombres, que saldrán a operaciones inmediatamente.

Estos saldrán a prorrato de los batallones. Aparte de estos 2.000 hombres, el cuarto marchará íntegro a la campaña.

El general Ahumada ha aceptado y encomiado el ofrecimiento patriótico de los voluntarios.

### Fusilamiento

El incendiario Bolonio Sáez, que se halla en la Cabaña, ha sido condenado a la última pena, y hoy habrá sido pasado por las armas.

### En el Camagüey

De un momento a otro se aguardan despachos de operaciones interesantes en el Camagüey. Hasta el lunes no llegará el vapor de Nuevitas, que se ha retrasado con motivo de la conducción de un batallón de Puerto Rico.

### El general Pando

Indica un periódico que este general irá a

Cuba con los 20.000 hombres que han de embarcar a fines de este mes con objeto de encargarse del mando de las tropas en el departamento oriental.

## Telegramas de Fabra

### Invencciones filibusteras

París 13.—La edición parisiense del New York Herald publica hoy un despacho que fecha en la Habana; pero que evidentemente debe proceder del centro laborante de Cayo Hueso, diciendo que el general Weyler, después del combate de las Lomas, se vio obligado a apelar a la retirada.

Da otros despachos directos de la Habana, de origen fidedigno, se desprende que las noticias del Herald carecen de fundamento. Hay una circunstancia que revela que los informes del Herald no son directos de la Habana, sino de Cayo Hueso, y es que en el mismo despacho se habla de la salida del vapor encargado de conducir los heridos desde Cabañas, hecho, como es sabido, ocurrió el día anterior.

El Herald supone también que reina gran contradicción con las noticias directas de esta Agencia.

Nueva York 13 (Vía cable Londres Bilbao).—La prensa norteamericana continúa publicando noticias de sensación respecto de la cuestión cubana.

The Journal publica hoy un despacho de Washington diciendo que Sir J. Pauncfote, embajador de Inglaterra en aquella capital, ha ofrecido sus buenos oficios al Sr. Cleveland para resolver las diferencias pendientes entre España y los Estados Unidos motivadas por los asuntos de Cuba.

The Tribune dice esta mañana que el secretario de Estado Olney ha mandado instrucciones al ministro en Madrid, Sr. Taylor, para que éste presente reclamaciones con la urgencia que el caso requiere al Gobierno español acerca de los perjuicios que está sufriendo el comercio norteamericano en la Gran Antilla.

Ninguno de los periódicos norteamericanos que con tanta asiduidad se ocupan en el conflicto cubano recuerdan sin embargo que son 64 las expediciones filibusteras que desde el principio de la guerra han salido de las costas de los Estados Unidos para desembarcar hombres, armas y pertrechos en aquella provincia española.—Fabra.

### Declaración oficial

Londres 13 (vía cable Bilbao).—Una nota oficial publicada por la agencia Reuter niega todo fundamento a la noticia acogida por la prensa norteamericana respecto a que el embajador de la Gran Bretaña en Washington, sir Pauncfote haya ofrecido su mediación al presidente Cleveland en las diferencias que aquellos periódicos han supuesto existir entre los Estados Unidos y España.

### Suposiciones infundadas

Londres 13.—Noticias de origen oficioso desmenten categóricamente los despachos de procedencia filibustera que se han transmitido en Nueva York hablando de los grandes preparativos navales de los Estados Unidos.

Añaden que la posibilidad de una guerra entre esta República y España se considera muy lejana en las esferas oficiales de Washington.

También se desmiente de la manera más categórica que el Sr. Cánovas dirigiese una nota a los embajadores de las grandes potencias acerca de los conflictos a que podría dar lugar la actitud de los Estados Unidos en la cuestión de Cuba.—Fabra.

### Otra rectificación

Un telegrama de Washington asegura que en los centros oficiales de aquella capital los altos funcionarios declaran terminantemente que su situación y pensamiento, respecto a la guerra de Cuba, no han cambiado absolutamente en nada, a partir del 27 de Octubre último.

Son infundadas, por lo tanto, las especies imaginadas por algunos corresponsales de periódico.

### Reclamación yankee

De Nueva York telegrafian a El Imparcial: «Los corresponsales del Sun y del Journal en Washington, dan por supuesto que el Gobierno norteamericano ha formulado una nueva reclamación cerca del español.

Afirma que el secretario de Estado, Mr. Olney, ha enviado al Gabinete de Madrid una nota, en la cual declara que los Estados Unidos no tolerará en adelante el trato injusto y especial a que son sometidos en Cuba los barcos norteamericanos.

Añaden los corresponsales aludidos que el embajador de Inglaterra en Washington, sir J. Pauncfote, ha recibido de lord Salisbury instrucciones, para que ofrezca los buenos oficios de la Gran Bretaña y evite una ruptura de relaciones entre España y los Estados Unidos»

## El empréstito

Continúan siendo muy satisfactorias las noticias que llegan de provincias acerca de la disposición a suscribir el empréstito, por parte de cuantas personas, corporaciones y empresas, pueden responder al llamamiento del Estado.

Dominan entre los rentistas, banqueros y hombres de negocios excelentes impresiones respecto a los resultados, por más que faltando todavía dos días es aventurado fijar las cantidades por que se suscribirán las diversas entidades bancarias de Madrid y provincias.

En general, todos los que en estas materias se ocupan opinan que el empréstito se cubrirá con algún exceso.

Por telegramas de las sucursales de pro-

vincias sabe el Banco de España que se suscribirán grandes cantidades en Bilbao y Barcelona, y que aun en las provincias más pobres acuden a la sucursal del Banco en demanda de informes para tomar parte en dicha operación de crédito.

El Consejo del Banco de España se ocupa ahincadamente en solucionar cuantas dificultades presenta esta operación, por el traspaso de cuentas a que dará lugar en las oficinas del Banco.

El Crédito Lionés ha recibido ya un buen número de pedidos por cantidades de alguna importancia, y hoy empezaban a afuir a este establecimiento pedidos en número mucho mayor, bien que en modestas cantidades.

El Banco de Castilla y el Hipotecario llevarán al empréstito buena parte de sus cuentas corrientes, y las noticias que el primero tiene del Banco Colonial de Barcelona, son que en esta plaza, así los banqueros como los agentes de cambio se esfuerzan por colocar entre su clientela los títulos del nuevo signo de crédito.

No hacemos mención de las cantidades que van ya suscriptas, tanto en Madrid como en provincias, porque el relato ocuparía gran espacio en nuestras columnas.

La opinión general es que si antes de lunes no vienen malas noticias de Cuba ó Filipinas, el empréstito se cubrirá casi hasta el doble de lo pedido ahora por el Gobierno, aunque, de no sostener con decisión el cambio de los valores públicos en Bolsa, esta suscripción pudiera dar lugar a algunas quiebras bursátiles al desembolsar los restantes tantos por cientos hasta cubrir el total de las cantidades suscriptas.

## Noticias

José Muñoz, habitante en la calle de la Sombretería, número 14, tuvo la desgracia de perder hace dos días el único hijo que tenía.

Después de haber acompañado ayer al cementerio el cadáver, regresó José Muñoz a su domicilio, encerrándose en un cuarto. La natural impresión sufrida por la esposa del referido Muñoz fué motivo para que ésta no se enterara de los fatales propósitos que su marido abrigaba, que eran los de suicidarse.

Consiguió José Muñoz su intento, atando una correa a los pies de la cama, sujetando uno de los extremos al cuello, en forma que pudiera producirle la presión que fué suficiente para la extrangulación.

José Muñoz debió fallecer a los pocos momentos de realizar sus fatales propósitos. El juzgado se constituyó inmediatamente de tener conocimiento del hecho.

Ayer fueron detenidos los autores de la falsificación de una carta de pago, de las que se expenden para redimir del servicio militar.

Dicho documento que era de 50 pesetas, fué enmendado, poniendo la cantidad de 1.500. El recluta reñimido, que es un estudiante, se ha quedado sin redimir y sin dinero.

El ayuntamiento de Sevilla ha acordado, con motivo de la catástrofe del Guadalquivir: Costear el entierro de las víctimas pobres y las sepulturas a perpetuidad. Conceder un donativo a las viudas y huérfanos, declarándoles además protegidos de la Corporación.

Por último, frente al sitio donde ocurrió el abordaje se levantará una cruz como recuerdo de la catástrofe.

Después de adoptados estos acuerdos, la Corporación municipal levantó la sesión en señal de duelo.

En el puerto de Piqueras (Soria), ha ocurrido una sensible desgracia. Caminaban por la carretera cinco jornaleros que se dirigían a pie a Bilbao para buscar trabajo en las minas, y por efecto de la nieve aglomerada en el camino, dos de los caminantes, a pesar de los esfuerzos de sus compañeros, fueron en un momento imposible caminar, quedando medio hundidos en la nieve.

Cuando acudieron en su socorro, un peón caminero y un celador de telégrafos, encontrábase cadáver los dos infelices, y próximo a fallecer otro de los compañeros que, merced a los auxilios que se le prestaron, logró reanimarse, librándole de una muerte horrible.

Admitiendo la dimisión al gobernador del Banco Español de la Habana, y nombrando para sustituirle al exsecretario del Gobierno civil de Madrid Sr. Cassá.

Una pequeña combinación de magistrados de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, y concesión de hon res.

El Sr. Linares Rivas ha puesto a la firma varios decretos de carreteras.

## El Código de Alarico

Después del último Consejo de ministros, una comisión de la Academia de la Historia, compuesta de los señores D. Francisco Cárdenas, padre Fita y Danvila, y presidida por el Sr. Cánovas del Castillo, tuvo la honra de poner en manos de la Reina el primer ejemplar del célebre palimpsesto, conocido por Breviario de Aniano ó Código de Alarico, publicado en el año 506. Contiene la escritura más antigua de España y lleva 214 láminas del texto visigodo, con una introducción en latín, donde se dan todos los detalles de tan concienzuda y esmerada publicación, y se encarece la notable singularidad del trabajo que llamará la atención en Europa.

Es el único ejemplar del primer código español que existe en España, y su publicación se ha llevado a cabo por los académicos de la Historia Sres. Cárdenas, Fita, Menéndez Pelayo, Rada y Delgado, Danvila y D. Eduardo

Hinojosa, actual gobernador civil de Barcelona.

El palimpsesto estaba en el archivo de la catedral de León.

Por allí pasaron muchos sabios sin advertir la existencia del precioso códice, cuyo descubrimiento se debe a Rodolfo Baer, que hacía estudio sobre los códices de la Eda I Media.

La traducción del texto visigodo corrió durante dos años a cargo del catedrático de paleografía D. Jesús Muñoz, cuyo trabajo honra su memoria.

El precioso libro se venderá a 25 pesetas ejemplar.

## Ultimas notas

Las últimas noticias de Cuba y Filipinas carecen de importancia y no han podido calmar la ansiedad febril de la opinión pública, cuya expectación sigue en aumento.

Esperáanse con creciente interés noticias de las operaciones que en estos momentos se realizan en las lomas de Pinar del Río.

Por lo que a los asuntos interiores se refiere, todos son optimismos.

Por momentos acentúase la creencia de que el capital español responderá debidamente a la demanda del Tesoro, que pide un empréstito.

El Consejo del Banco Hipotecario resolvió ayer que ese establecimiento de crédito se interesara en la operación, por lo menos con tres millones de pesetas, cantidad que es muy probable amplie hoy.

Los individuos del Consejo se suscriben también por sumas respetables. Mucho facilita el éxito el descuento de las obligaciones del Tesoro de la Península.

El Consejo del Banco de España, creyendo firmemente que el capital español responde a la demanda del Gobierno, quiere esperar el resultado definitivo, celebrándolo previamente con un banquete en el edificio del Banco, y al efecto ha invitado al presidente del Consejo y otras altas funcionarios.

El Sr. Cánovas del Castillo aceptó ayer la invitación.

Ayer se extendieron los decretos admitiendo la dimisión del cargo de gobernador del Banco Español de la Habana al Sr. Godínez y nombrando para reemplazarle al Sr. Cassá (D. Francisco), antiguo funcionario de la Administración pública en elevados cargos, tanto en la Península como en la gran Antilla, y que últimamente desempeñó el de secretario del gobierno de Madrid hasta que fué elegido diputado por Puerto Rico.

Es natural que al encargarse Mr. Mac Kinley de la presidencia de los Estados Unidos el día 4 de Marzo, presenten la dimisión los representantes de aquel país, y se dice que con este motivo cesará M. Taylor en el cargo diplomático que ahora ejerce.

El Sr. Sagasta estuvo ayer en Elche, acompañado de los Sres. Arroyo, Romero Paz, Cruz y otros amigos de Alicante.

En Elche fué obsequiado con un espléndido almuerzo, regresando por la tarde a la capital.

Un periódico fusionista dice que es probable que el jefe de los liberales se decida a permanecer una larga temporada en Alicante, en cuyo caso se trasladará su distinguida esposa a dicha capital.

## Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 11	DÍA 12
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	62.10	61.90
Idem id. pequeños.	64.00	63.20
Idem id. fin corriente.	62.10	61.95
Idem id. fin próximo.	62.00	61.85
Nuevas series G y H.	64.00	64.00
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891).	73.20	72.94
Idem id. pequeños (1891).	5.00	73.65
Nuevas series G y H (1891).	83.00	82.25
Deuda al 4 0/0 amortizable.	74.00	73.85
Idem pequeños.	75.01	73.95
Billetes de Cuba (1886).	84.75	85.05
Idem 1890, núms. 1 al 825.000.	71.00	72.00
Idem del Banco hipotecario.	000.00	000.00
Cédulas hipot. al 5 0/0.	104.00	104.00
Idem al 4 0/0.	93.50	93.00
Acciones Banco de España.	000.00	236.00
Compañía de Tabacos.	219.25	210.50

METALES PRECIOSOS	DÍA 11	DÍA 12
Centenas antiguas.	00.00	01.00
Idem nuevas.	00.00	00.00
Oro antiguo.	00.00	00.00
Nuevo.	00.00	00.00

CAMBIO	DÍA 11	DÍA 12
Londres, a la vista.	31.50	31.52
Idem a 3 días vista.	31.50	31.50
París, a la vista.	24.80	25.00
Idem a 15 días vista.	24.80	25.00

Bolsa  
Madrid: Contado, 62.15.—Fin de mes, 62.15.—Próximo, 61.00.—Exterior, 73.20.—Amortizable, 74.00.—Cubas, 84.75.—Banco, 000.00.—Tabacos, 219.00.—Barcelona, 62.00.—París 68.27.

Temperatura  
A las siete de la mañana, 9 centígrados.  
A las doce: 17.  
A las cinco de la tarde, 14.  
El barómetro señala variable.

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. . . 10.000,000 Francos  
Reservas. . . 8.705,000  
Primas á recibir. . . 74.287,038

Total de garantías. . . 92.992,038 Francos

Capitales asegurados. 15.127.713,242 Francos  
Siniestros pagados. 194.000,000

SUCURSAL ESPAÑOLA: SUB-DIRECTOR EN GERONA:  
Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.  
Director: E. Gés Calle de la Platería 5

HOTEL DE CATALUÑA

EURAS, números 4 y 6, esquina PLAZA REAL y calle FERNANDO

Barcelona

Este gran establecimiento, contenido expreso para hotel, completamente staurado y con modernas instalaciones higiénicas, se recomienda tanto por su merado servicio como por sus módicos precios y céntrica situación.

Baños y Duchas

Se hablan varios idiomas

SUCURSAL JUNCOSA

3, PLAZA de la CONSTITUCION 13, DESPACHO CENTRAL  
—GERONA— 10, FERNANDO VII 10,  
—BARCELONA—

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica únicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARES, CAFES y THES.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los catés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mezclas y or partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de China y del Japón. Esta excelente bebida se puede obtener en las casas llamadas ORANGE (Carte Rouge), LIPTON, RANGE-PECCO y MELANANGH.

Especialidad en-SOUCHONCH. Esta case es más fuerte y debe emplearse en una cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCH equivale á 4 libras de otros thé.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS  
RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MEDICA

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores palidés), medades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, precio 8 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Petidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofalismo, tumores fletos, reumatismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades y adquisidas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición. Es de gusto agradable, de modo que en vez de reprimir al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofalis y debilidad general: precio 8 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato frasco 12 reales.

PASTILLAS «GIMBERNAT» Cloro-boro sódicas á la Cocaina.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conserva la voz y evita la fatiga: precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR \* FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

MUEBLES

plafón nogal ó Caoba desde 15 duros á 80.—Armarios con luna desde 25 á 50.—Sillas comedor desde 9.—Sillas comedor: cuero Ruso desde 12 á 48.—Camas con somier desde 6 á 15.—Bufetes comedor desde 11 á 60.—Sillerías nogal ó de seis sillas, dos sillones y sofá tapizadas desde 24 á 100.—Sillerías de lla y sofá tapizadas desde 15 duros.

esas comedor, cómodas para salón, mesas centro, cortinajes y toda clase de muebles con igual baratura.  
Especialidad en mobiliarios Nogal para bodas.—Para fuera de Barcelona.

SAJE del CRÉDITO, 3, junto á la calle de Fernando.—BARCELONA.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE JOSÉ PUIG FÁBREGAS

El dueño de la «Sastrería Ampurdanesa» don José Puig Fabregas, sastrer de la Real Casa, participa á su numerosa clientela haber recibido los géneros para la temporada actual para señoras y caballeros.

Precios sin competencia  
Gerona.—Plaza del Aceite y Cort-Real

Fonda DEL Centro

DE D. JOSÉ FITA

Vincs de superior calidad, garantidos.  
Aella, Macón, Carinena  
Se sirve á diario en esta fonda.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

A PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2º

SALVIO CAMOS

Pintor y empapelador

5 Calle de Ciudadanos 5

—GERONA—

ALMACÉN DE HierRO

VIGAS LAMINADAS

MASSAGUER y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

PURIFIQUE VA

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA  
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías  
POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

SASTRERIA

DEL

Escudo Catalán

Gran novedad en géneros del país y extranjeros á precios baratísimos.  
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERÍA

FRANCISCO GALI

Grandes talleres para composuras de Relojes, Bicycletas

Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases;

enseñanza especial de bicicleta

— Calle del Progreso, 16, Gerona—

CUCHILLERÍA

Agustin Codina

13, Pego de la Paja, 13

—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.

Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA

Del Dr. VALDÉS GARCÍA.—Montevideo  
América del Sur  
Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Ginebra 1892 y Chicago 1893  
EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin tóxicos para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 10 y 20 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—BARCELONA.  
De venta en Gerona:—Farmacia y Droguería del Dr. J. M.ª Pérez Xifra, Abeuradors y Herrerías Viejas

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO  
TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTA IMPORTANTE  
De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.  
La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS  
—Gerona,—Cort Real, 18—  
La Neotafia

LOS VINICULTORES  
ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora.  
EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. En pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.  
Unicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona.  
PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS  
En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).  
Se remite á todas partes. Pedir prospectos

NEURALGIAS, DOLOR REUMÁTICO

Artrico, gotoso, etc., etc.  
Enfermedades nerviosas, y las producidas por cambios de la temperatura, calor, humedad, obesidad: curación rápida usando la PRIVILEGIADA

FINA PORO-MEMBRANA-RAMÓN

recomendada por todos los médicos, especialmente por los ilustres decanos de las FACULTADES DE MEDICINA DE MADRID Y BARCELONA  
De venta en todas las camiserías acreditadas de España y extranjero.

Muestras y prospectos gratis  
En Gerona:—Casellas Fábregas, Ciudadanos, 1.  
CARMEN 38 1.—Barcelona

PASCUAL PERUCHO

Dentista de la Real Casa,  
Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.  
Ex operador y jefe de taller de la casa del Dr. Preter de Paris  
Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

Tiene el honor de ofrecer su gabinete de Operaciones Subida al Puente  
Piedra 2, esquina á la Plaza de la Constitución  
GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca.—Especialidad en la construcción de protapaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.  
Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

Desde el primero del corriente ha quedado abierto nuevamente, el acreditado Centro de conferencias de asignaturas del Bachillerato y preparaciones para los exámenes de Septiembre, Enero y Junio.  
PRECIOS MODICOS  
Rambla de Altarea, 12, tercero, Gerona

¿Queréis  
ma agua mineral de Vichy? pedid  
Catalán que es una de las mejores.  
Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra,  
etc. y las afecciones del Hígado, Estómago,  
Riñones, Intestinos etc., etc.